

# 庭院美·人心和·乡村兴

## ——定陶区“美丽庭院”创建工作纪实

定陶区激活家庭“细胞”，按照“庭院美、居室美、厨厕美、家风美”要求，以室内“五净”、院内“五无”、家中“五有”为标准，扎实开展“美丽庭院”创建，培养良好家庭卫生习惯和生活习惯，传承好家风好家训，建立健康文明生活方式，打造美丽舒适的家居环境，取得良好效果。

### 共同培树示范点

5月22日，记者走进滨河街道办事处崔庄社区公机楼村村民吕令云家时，她正在庭院里浇花。门口，区妇联颁发的“美丽庭院”牌子分外醒目。

小院里铺着地砖，干净整洁，角落里砌着一个小花园，闻着竹、绿萝、吊篮……一盆盆花草郁郁葱葱，生机盎然。

客厅里，墙上张贴着“美丽庭院”创建标准：“定陶区创建‘美丽庭院’包户联系卡”上包户人、联系电话、服务时间、服务记录等清清楚楚。

“社区开展‘美丽庭院’评选，办事处和社区的同志经常过来指导、走访，”吕令云说，“如果评选时不达标，就把‘美丽庭院’牌子摘走了。”

定陶区、镇、村三级妇联同频共振，采取区妇联包镇街、镇街妇联包村、村妇联包户

的层层分包管理跟踪制度。根据示范户、达标户、薄弱户三种类型，入户培树示范点。

定陶区妇联主席袁朝平告诉记者：“为了让广大群众知道从何入手打造、怎样打造，我们先后5次邀请市中帼家政公司家私布置专业老师进村到户，面对面农户进行指导。要求村两委成员、妇联执委、文艺爱好者一同学习，村干部首先将自己家打造成‘美丽庭院’示范点，同时分包3—5户家庭。按照时间节点，村两委成员、妇联执委组成检查验收小组，严格按照标准进行打分，并张榜公布。对达到标准的家庭，现场悬挂‘美丽庭院’光荣牌，并颁发书架等生活必需品进行物质奖励；对不达标户提出限期整改意见，进而提高了群众的自觉性和主动性。”

### 农家庭院争创美

天中街道办事处王洪庙社区居民李翠英，每天的第一件事就是把自家庭院打扫得干干净净，然后开始侍弄院里的花草。宽敞的院子里，东面和南面分别架起了木质小

廊，栽种着玫瑰、月季、虞美人、牡丹等花卉，小廊上攀爬着凌霄花和葡萄。庭院温馨怡人，一尘不染。

李翠英说：“我不能看见哪儿脏，要不然就会不舒服。4岁的小孙女也养成了好习惯，剥个糖纸也会放到垃圾篓里，不会随手乱扔。”

天中街道办事处妇联主席秦红梅对记者说：“每年两次，王洪庙社区会组织居民代表、党员代表、两委班子，现场打分，评选‘美丽庭院’家庭，达到标准的户，予以授牌。现在，居民对这看得很重。一户居民缠着我‘你也给俺发个牌牌吧，俺家面临着大街，人家都有俺没有，多难看啊！’我对她说‘这是大伙儿评的，要想要，就得把家里收拾好。’”

袁朝平说：“为了形成长效机制，区妇联全体人员分成3组，每月至少2次到所分包镇街督导，入村入户指导‘美丽庭院’创建工作。同时，对全区各街镇‘美丽庭院’创建工作进行检查，采用随机抽查方式，对每个镇街抽取的2个村进行现场打分，并以督查通报的形式进行排名通报。”

### 无形家风润心田

在王洪庙社区居民李景家里，记者不仅看到了整洁美丽的庭院，在客厅的墙上，还看到了张贴的“树家风·传家训”内容：“修身齐家，为学治世”。

定陶区既抓庭院的“有形”创建，又抓家风的“无形”培育。区妇联相继开办了“新农村·新生活·新农民”培训、中华优秀传统文化培训、母亲素质提升工程、家风家训家教巡讲等活动，把“美丽庭院”创建内容融入其中。同时发挥新媒体矩阵作用，以定陶妇联公众号为主体，341个妇女工作微信群为补充，将“美丽庭院”工作动态、搜集整理的居家整理微视频等内容传递到妇女群众中，让“美丽庭院”理念逐渐深入人心，落地生根。

滨河街道办事处妇联主席孙红艳告诉记者：“通过‘美丽庭院’创建活动，庭院美了，家庭和和睦睦，婆媳关系好了，邻里融洽了，道德模范多了。”

目前，定陶区10%的常住庭院建成“美丽庭院”示范点，100%的村庄有“美丽庭院”示范点。

记者 刘卫国 通讯员 刘天宇

## 上好复学“第一课”



▲6月2日，牡丹区都司镇刘庄小学一、二年级学生正式返校复课。学校为复学上的一堂主题为“我爱您，中国”的复学第一课，运用丰富素材案例，向学生普及防疫知识，加强心理疏导和安全教育。据悉，当日，牡丹区共有160余所小学一、二年级学生迎来了复学复课。 记者 李若生 摄

## 保民生就要优先保就业

□王佐岭

就业，直接关系到百姓的“饭碗”和“钱袋子”。政府工作报告提出，今年要优先稳就业保民生。

新冠肺炎疫情冲击，令一些人生计困难。面对挑战，全国上下迅速行动起来——“真金白银”投企稳岗，抓牢就业定盘星；织密政策保障网，兜住就业底线；保就业，抓重点，对于高校毕业生、农民工等重点群体就业多管齐下，重点保障。

经过全国上下艰苦努力，截至5月18日，全国规模以上工业企业平均开工率和职工复工率分别达99.1%和95.4%，基本达到正常水平。复工复产有序推进，商场、超市、宾馆、餐厅等场所逐步开放，服务业这一吸纳就业主力军得到稳定。

但新的挑战也很多。在常态化疫情防控中，从企业资金紧缺、订单缩减、经营困难，再到受国外疫情影响而导致出口行业受冲击，对就业都会产生不利影响。就业优先政策依然需要全面强化。

保障就业和民生，必须稳住上亿市场主体，尽力帮助中小微企业、个体工商户渡过难关。政府工作报告提出，强化阶段性政策，与制度性安排相结合，放水养鱼，助力市场主体纾困发展。

此外，“新增减税降费约5000亿元”“预计全年为企业新增减负超过2.5万亿元”，更多硬招精准发力，助企业轻装上阵。

保民生必将助力更多失业人员再就业创业。各地要继续关注高校毕业生、农民工等重点群体，落实落细就业各项举措，保障所有困难群众基本生活。

就业是消费的“钥匙”。就业稳了，居民消费意愿和能力提高了，消费市场才能变成一潭“活水”，为中国经济助力奔跑。同时，中国经济韧性增强，回波余大，拥有巨大的消费市场，为就业增长提供了广阔空间。

## 共享平安 呵护童年

# “齐鲁最美交警”郭良营为孩子们种下一颗文明出行的种子

本报讯(记者 张喙)种下一颗文明出行的种子，守护平安幸福的童年。5月31日下午，“齐鲁最美交警”郭良营为市直机关部门职工及子女上了一堂交通安全

法律知识教育课，进一步增强小学生法律意识、交通安全自我保护意识。宣讲活动中，郭良营结合发生在身边的真实案例，用小学生易于接受和理解的

方式介绍了当前的道路交通安全形势，剖析交通违法行为的危害性，从交通安全角度告诫同学们如何走路、如何乘车以及骑自行车应注意的事项，提醒同学们“一盔一带”的重要性，发挥“小手拉大手”的作用，提醒家长电动车挂牌、拒绝酒驾、安全驾驶车辆。同时提醒孩子们自觉遵守交通法规，学会自我保护。

民警通过提现场问题的方式，增加与学生的互动交流，加深学生们对法律法规和交通安全知识的印象。听完交通安全知识讲座，孩子们纷纷表示，今后要好好学法、用法，安全文明出行，做一名交通安全宣传员。

▲今年8月31日是我市电动自行车集中登记上牌截止日期，为了方便群众就近上牌，近日，牡丹区交警大队民警持续走进辖区内的社区、农村、广场等人员密集的地方，为群众集中办理电动自行车登记上牌业务，将便民服务落到实处，努力为群众办好事，提升服务水平。 记者 张喙 摄



牡丹区交警为群众提供方便快捷服务



## 创城进行时

▲日前，我市持续高温、降水较少，造成土壤普遍干旱，给植物正常生长造成不利影响。为此，市开发区园林管理处加班加点，全力展开对辖区内长城路、长江路、桂陵路、大学路、广州路等主次干道绿地和片林浇水抗旱工作。据悉，此次抗旱浇水，市开发区园林管理处每天出动水车17辆，日浇灌水量1760m<sup>3</sup>，浇灌面积达22900㎡/日。因为园林工人在丹阳路广州路口绿化带进行浇灌工作。 记者 王浩 摄



市开发区园林工人全力浇水抗旱

# 珍爱生命 预防溺水 别让青春凋零在水中

5月3日下午1点50分，我市牡丹救援队接到110、消防队指令，牡丹区枫叶正红小区后面，七里河有一名少年溺水，需要紧急救援。

溺水男孩17岁，午饭后在七里河戏水，不小心滑进深水坑。牡丹救援队队员分组下水搜救溺水男孩，经过30分钟的搜救，下午3时许把溺水男孩搜救上岸，但已经没有无生命体征。

牡丹救援队队长倪健介绍，夏季来临，气温渐渐升高，疫情也逐步稳定，外出玩水的孩子越来越多，溺水事故也进入了高发期、频发期。一起起惨痛的溺亡事故，一个个逝去的鲜活生命，无时无刻不

在敲响生命的警钟，别让青春凋零在水中，防溺水教育刻不容缓。

倪健介绍，通过研究溺水案例分析，溺水事故高发时间为每年五一假期期间、暑假刚开始、暑期将结束等时间段，且大多发生在炎热的午后。宜发生溺水的地点多为江、河、湖、海、坑塘等户外水域。溺水者大多数是年龄在13—17岁的男孩。溺亡原因大多数为因自救互救不当导致。

倪健说，溺水事故多发的原因是人们尤其是对户外水域的危险性及自身的安全意识不够高。“我们救援队每周都举行游泳、水域救生、防溺水教育等一系列活动，但是也不能完全阻止溺水事故的发生。”倪健沉痛地说，让每个孩子、每个人提高安全意识，学会防溺水知识，可以有效预防

悲剧的发生。

倪健说，家长和学校一定要让孩子牢记，无成年人监护，不到河边水塘边玩耍，不私自下水玩耍、游泳，不擅自与同学结伴游泳，不在无家长或老师带领下游泳，不到不熟悉的水域游泳，不到无安全设施、无救护人员的水域游泳，不盲目下水施救，同时要学会基本的自护、自救方法。

溺水时的自救方法：不要慌张，发现周围有人时立即呼救；放松全身，让身体漂浮在水面上，将头部浮出水面，用脚踢水，防止体力丧失，等待救援；身体下沉时，可将手掌向下压；如果在水中突然抽筋，又无法靠岸时，立即求救。如周围无人，可深吸一口气潜入水中，伸直抽筋的那条腿，用手将脚趾向上扳，以解除抽筋。发现有人溺水时可将救生圈、竹竿、木板等物抛给溺水者，再将其拖至岸边；若没有救护器材，可入水直接救护。接近

## 珍爱生命 远离溺水



孙学合为岳父擦口水

# 孙学合：植孝于心 践孝于行

“作为一名村干部、共产党员，我受党的教育多年，照顾好家里的老人是应该的，我会一如既往地做好表率，传承孝老爱亲的中华美德。”日前，记者在郓城县黄泥冈镇孙庄村行政村见到孙学合时，他正在为岳父杨其伍晾晒被褥。

孙学合今年64岁，是郓城县黄泥冈镇孙庄村村人，他当过兵，干过村主任，从1996年开始担任孙庄村党支部书记，如今已是第24个年头。早年，因母亲中风后造成偏瘫，孙学合独自一人伺候老人6年，直至母亲去世。现如今，86岁的岳父于去年6月患上偏瘫以后，一直卧床不起，生活不能自理，需要人日夜照顾。孙学合的妻子要到县城照顾孙子，因此，照顾岳父的担子就落在了他的肩上。孙学合不急不躁，耐心细心，将孝敬老人视为己任，周围邻居教育子女时，总爱拿他当例子，潜移默化中，文明家风带动了文明村风。

“岳父40多岁的时候老伴就病逝了，他独自拉扯6个孩子，很不容易。”为了照顾好老人，孙学合专门收拾出一间屋子，供老人居住。每天早晨起床后，他先为岳父擦洗干净，再将被褥拿到室外晾晒，防止产生异味，让老人睡得舒服。吃饭时，怕卡着、噎着，他定时定量地将稀饭、蛋羹、奶粉等营养又容易消化的食物，一勺一勺喂到老人嘴里。天气晴朗没风的时候，孙学合推着老人在街上转一转，晒晒太阳，呼吸新鲜空气，一点一滴，周到细致，关爱有加。在他的精心照顾下，老人衣着整洁，精神饱满。

孙学合告诉记者，岳父现在每天早晚都要吃药，每次吃药时他容易闹情绪，打人了，为了让老人顺利把药吃下，他动心思、想办法，每天饭后把药片碾碎，给老人剥一根香蕉，先让老人吃一口，然后把药粉倒在香蕉上，再让老人服下。这样，两口香蕉下来，就把药吃完了。

在照顾老人这件事上，孙学合尽心尽力，给予老人无微不至的照料，完美演绎着中华民族的传统美德，起到了一名共产党员、一名村干部的模范带头作用，他孝顺岳父的事迹在左邻右舍中传为美谈。今年4月，在一村一贤评选活动，孙学合被评为黄泥冈镇孝贤之星。 文/图 记者 常鲁燕 王燕

## 践行社会主义核心价值观 推动“四德”工程建设

## 曹县人民医院开展“奋斗·担当”主题青年拓展运动



曹县人民医院领导为参赛选手颁发奖牌

本报讯(记者 都慧芳)5月28日下午，伴随着“飞翔，飞翔，共同成长”的口号，曹县人民医院“奋斗·担当”主题青年拓展运动在医院信康楼广场拉开帷幕。全院各科室8S管理员、院科两级护理培训师组成的8支参赛队伍共计200人齐聚赛场同场竞技。

曹县人民医院党委书记马敬生在致辞中表示，曹县人民医院建院70多年来，一批又一批曹医青年前赴后继，为医学

事业鞠躬尽瘁；一代又一代从青年时期开始为医院建设奋斗终生的曹医人，让医学事业薪火相传。希望参加运动会的全体人员发扬“友谊第一、比赛第二”的精神，顽强拼搏，团结协作，赛出水平，赛出风格。

据了解，本次青年拓展运动会共设6个比赛项目，分别为同舟共济、听指令反口令、五花八门、拍七令、无敌风火轮、拔河等。



牡丹救援队在曹县庄寨镇一坑塘附近举行防溺水宣传

溺水者时要转动他的髻部，使其背向自己然后拖运。拖运时通常采用侧泳或仰泳拖运法。未成年人发现有人溺水，不能贸然下水营救，应立即大声呼救，或利用救生器材呼救。将溺水者搭救上岸后，立刻撬开牙齿，清除口腔和鼻内的杂物，使呼吸道通畅；抢救者屈膝，将病人俯卧于大腿上，头朝下，按压腹部迫使呼吸道及胃内的水倒出，如溺水者呼吸和心跳均已停止，应头向上做胸外心脏按压和人工呼吸，同时急速送医院抢救。 文/图 记者 仝志华